

Mgr. Jana Samková: Sociální aspekty informovaného souhlasu u vietnamské a čínské komunity v ČR

doc. MUDr. Jiří Šimek, CSc., oponentský posudek.

Téma práce je vysoce aktuální. Informovaný souhlas je sice již součástí naší legislativy, v praxi je ale přijímán jen váhavě a převážně formálně. Kromě toho jsme se stali integrální součástí multikulturní Evropské Unie s mnoha minoritami. Proto je nutné ocenit, že autorka se zabývá otázkou fungování informovaného souhlasu a navíc si klade otázku specificit přijetí tohoto konceptu ve vietnamské a čínské komunitě v ČR.

Práce má úctyhodných 150 stránek a 136 citací, je rozdělena na část teoretickou a praktickou. V teoretické části rozpracovala autorka na jedné straně otázku informovaného souhlasu v kontextu lidských práv, na druhé straně problém minorit a charakteristiku vietnamské a čínské minority v České republice. V praktické části autorka referuje o výsledcích vlastního výzkumu zaměřeného na vietnamskou a čínskou komunitu, na zvláštnosti této komunity a na její postoje k informovanému souhlasu.

Jako výzkumná metoda byly zvoleny polostrukturované rozhovory a dotazník. Autorka provedla rozhovor s devíti respondenty a získala vyplněný dotazník od 61 respondentů z celkem 96 oslovených. Data byla zpracována metodami kvalitativního výzkumu, výsledky jsou uvedeny přehledně v grafech a tabulkách.

Autorce se podařilo ukázat některé rozdílnosti v postojích a chování příslušníků české a vietnamské a čínské komunity. Ve vietnamské a čínské komunitě se lidé více ovládají a více dodržují pravidla zdvořilosti. Individuální právo na sebeurčení tam není tak prosazováno jako v české komunitě. S tím souvisí menší nároky ve vietnamské a čínské komunitě na plnou informovanost a na čas lékaře, a také větší důvěra lékařům. Kontakt s minoritami v ČR není jednoduchý, proto od podobných výzkumů nelze očekávat převratná zjištění. To, co autorka zjistila, nejsou převratné informace, cenné je, že vědecky obhajitelnou metodou potvrdila laická tušení o zvlátnostech těchto komunit.

V diskusi na ploše třiceti stran uvedla autorka sví zjištění do kontextu svých literárních znalostí. Díky tomu se jí podařilo srozumitelným způsobem ukázat zvláštnosti čínské a vietnamské komunity v ČR. Malá čísla (9 rozhovorů a 61 vyplněných dotazníků) samozřejmě limitují možnosti zobecnění, jejich uvedení do širších literárních souvislostí napomohlo k hodnověrnému popisu vietnamské a čínské komunity v ČR.

Závěr:

Autorka prokázala schopnost pracovat s literaturou, utřídit literární poznatky do smysluplného rámce. Prokázala schopnost vypracovat a realizovat projekt vědecké práce, zpracovat získaná data a přiměřeným způsobem je interpretovat. Cíle stanovené na počátku výzkumu splnila.

